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Categorías como el cuento o la novela parecen ir a la baja (cada día aparecen más “novelas” ultracortas y “cuentos” que no se ajustan al sentido convencional del término), confirmando la disolución de los tradicionales subgéneros narrativos. Si algo tiene de bueno esto, es que podemos utilizar hoy con mayor soltura los nombres de “narrativa” y “relatos”, sin preocuparnos tanto de la extensión.

Perecibles es el primer libro publicado por Ramiro Ramírez; dieciséis relatos en los cuales predomina la extrañeza de lo cotidiano. Universos donde personajes reconocibles y cercanos se ven atrapados en historias retorcidas con discreción, sin exabruptos ni barroquismos espeluznantes, pero con trazas de humor negro continuo; resulta destacable que los diversos y bien administrados narradores que utiliza el volumen ridiculicen su condición o la de otros personajes.

Si hubiese que identificar temas recurrentes en el volumen, ésos serían la obsesión, la manía compulsiva y la rareza detectada en el diario vivir. En “Condominium” el protagonista, siguiendo el gusto de su mujer, se obsesiona con la ampliación de su departamento. Ambos son expuestos en una faceta desesperada, francamente ridícula, y sin embargo el relato logra mantener la seriedad funcionando como una crítica al arribismo. En “El señor González”, el protagonista tiene una cábala que determina su vida diaria y que le impide escribir. En “Perecibles”, un relato muy a la Chuck Palahniuk, un enfermo terminal consigue trabajo en un supermercado donde reciben a desahuciados. En la misma línea de este relato encontramos “Error”, en el cual un estudiante de ingeniería comercial necesita hacer su práctica, pero lo envían a la sección de venta directa al público en una tienda de cosas para el hogar y construcción, donde tiene una experiencia paranormal.

Ramírez se detiene en aquellos puntos donde lo realista casi se quiebra; en algunos casos queda la duda, pero generalmente se aclaran, como en “Amarillo crepúsculo”, donde un paseante cree tener un encuentro con un ángel, o en “Casa de agradecimientos al doctor Carisma”, donde un cirujano plástico es elevado a categoría de santo a partir de un supuesto milagro. La multitud y sus creencias se ven reflejadas también en el relato “La leyenda del niño perro”, cuyo protagonista es un ex niño neoprenero que recuerda cómo un rumor se constituye en leyenda y puede destruir la vida de una muchacha acusada de parir perros. Sobre el mundo popular hay quizás una mirada un tanto conservadora, la configuración de un espacio asfixiado por la miseria parece traspasarse a sus habitantes, los cuales a través de instaurar mitos llegan a extremos insospechados de violencia.

Entre lo fantástico y el realismo circulan estos relatos, donde destacan sobremanera los textos que no se dejan seducir por una perspectiva sobrenatural. Perecibles es un conjunto de cuentos variados que logra articularse como un interesante libro sobre la inestable realidad, la vida como una comedia de equivocaciones y las pequeñas trampas del absurdo que interfieren de modo continuo en la existencia de atribulados personajes.
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